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szegényes és nyomasztó viszonyok közt növekedtek fel. Általában jó 
véleményeket olvashatunk a magánoktatásról, de érzik a hiányait is. 
Az intézeteket illetőleg a népiskolát dicsérik, de nem ritkán jó a 
vélemény kisvárosi, szigorúan hnmanisztikns intézetekről, ahol a .felső 
osztályokban a kis létszám lehetővé tette az egyéni tanítást. A tárgyak 
közül a régi nyelvekről adták a legkülönbözőbb véleményeket. Sokszor 
kedvezőlenül nyilatkoznak a mennyiségtanról. 

Legérdekesebbek a tanítókra vonatkozó nyilatkozatok. Épen a 
szigorú tanárokat dicsérik és azokat, akik sokat követeltek tanulóiktól. 
Büszkék voltak, ha ilyen embereknél eredményt értek el és utólag 
örültek ezeknek a szigorú követelményeknek, amelyekkel szemben 
helyt tudtak állni. Szívesen emlékeznek azokra is, akik külön munkás-
ságra buzdítottak. Általában egyébként a tanító ós tanítvány viszonyá-
ban egészen egyéni momentumok is közbejátszanak. 

Befejezésül egy kérdést vet fel Cohn. Ezek a nyilatkozatok a 
néhány évtized előtti iskolára vonatkoznak. Javultak-e azóta az álla-
potok ? Javulás van, de ha jól megnézzük a nyilatkozatokat, azt is 
láthatjuk, hogy a régi iskola egyik-másik tekintetben fölötte áll a 
mainak. 

* 

Tudatosság és tanulás. Az bizonyos, hogy a tiszta tuda-
tosságnak igen nagy a fontossága minden tanulásnál, de sok tanulás 
történik a tudat alatt is. A tudatosságot a tanulással kapcsolatban 
vizsgálta Louise Ellison Ordahl azokban a kísérletekben, amelyekről 
American Journal of Psichology múlt évfolyamában számol be. Kísér-
leti vizsgálataival azt igyekezett eldönteni, hogy 1. segítik-e a tanu-
lást oly tényezők, amelyek egyáltalában nincsenek a tudatban, vagy 
csak nagyon csekély mértékben 2. az olyan szokás (habitus), amelynek a 
létezéséről és fejlődéséről nincs tudatunk, épúgy létrejön-e, ha elfordítjuk 
a tudatot a szokás keletkezéséhez szükséges elemekről; végül mi a 
tudatosság szerepe; 3. értelmi tényezőt nem tartalmazó, 4. izom-
impulzusok bonyolult koordinálását kívánó és 5. tisztán értelmi jellegű 
anyag tanulásánál. A kísérletek a következő eredményekre vezettek. 
A kísérletek első csoportja nagyrészt negatív eredményeket adott, de 
ebből következtethetjük, hogy ami teljesen kívül esik a tudaton, bár 
oly körülmények közt van, hogy könnyen belekerülhet a tudatba, 
egyáltalában nem lehet nagy hatással ugyanazon anyag tanulására, 
amikor azután világos tudatba kerül. A második csoportban azt lehe-
tett látni, hogy a szokás keletkezhetik, ha nincs is tudatunk kelet-
kezéséről. De a szokás annál erősebb, határozottabb lesz, mennél 
figyelmesebben végezzük azokat a tevékenységeket, amelyek a szokás 
keletkezéséhez szükségesek. A kísérletek három utolsó csoportjában 
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kitűnt, hogy a tudatosságnak ellenőrző, javító a szerepe minden 
tanulásnál. 

Végső eredményben a tanulásban vannak tudatos és tudattalan 
elemek. Mennél értelmesebb és tudatosabb a megtanulandó anyag, 
annál közvetlenebb a tudatos ellenőrzés hatása. A gyakorlat úgy jön 
létre, bogy a folyamat általános vonásai kiemelkednek és a tudat 
középpontjába kerülve, új, jobb eljárássá általánosítódnak. Oly bonyolult 
folyamatokban, amelyeknek van értelmi és izomoldala is, a tevékeny-
ség a maga egészében tudatos. A részletek fokozatosan mechanikusakká 
válnak és a felszabadult figyelem ú j nehézségekre irányulhat. A tevé-
kenységnek eredetileg tudatalatti elemei tudatosakká lesznek, begya-
korlódnak és javulnak, végül mechanikusakká és tudattalanokká lesz-
nek. A tudat így küszöböli ki a hibákat, javítja a tudattalanul kifej-
lődött elemeket és szervezi az egész folyamatot. 

Egyszerű izom-koordinálások tanulásánál a tudat teljesen a 
célra, a mozgás eredményére irányul. Az ember csak homályosan 
vesz tudomást a testében végbemenő különböző érzékietekről és érzé-
sekről. Ha ezek akármelyikét figyelemmel kisérnők, ez megzavarná a 
koordinációt. De a tanulás végbemebet a cél tudata nélkül is, vagy 
anélkül, hogy tudnók, bogy tanulunk. Azonban még ilyenkor is sok-
kal jobb az eredmény, ha alaposan figyeljük tevékenységünket, mintha 
figyelmetlenül megy végbe a működés. 
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